
小樽市人口移動実態調査（転出者向け）　集計結果

【調査対象】 令和2年4月1日～令和3年3月31日までに小樽市から転出した方のうち

　　　　　　 転出時に満18歳以上満79歳以下の方1,000名（層化抽出法）

【調査期間】 令和3年11月15日～11月30日 【発送数】 1,000

【調査方法】 郵送 【回答数】 284

【回答率】　 28.4%

10・20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 不明

発送 509 183 137 87 49 35

発送割合 50.9% 18.3% 13.7% 8.7% 4.9% 3.5%

回答 100 47 52 37 23 25 0

年代別構成 35.2% 16.5% 18.3% 13.0% 8.1% 8.8%

年代別回答率 19.6% 25.7% 38.0% 42.5% 46.9% 71.4%

※特段の表示がない場合、単位は「件数」。

問１　あなたの性別をおしえてください。 問２　あなたの年齢をおしえてください。

回答数 回答数

男性 133 １８～２９歳 100

女性 151 ３０～３９歳 47

その他 0 ４０～４９歳 52

未回答 0 ５０～５９歳 37

n=284 ６０～６９歳 23

７０歳以上 25

未回答 0

n=284

問３　転出後はどちらにお住まいですか。

道内 219

道外 64

国外 0

未回答 1

n=284

【道内の内訳】

札幌市 141 うち手稲区 25

道内の市 57 うち西区 26

道内の町 20 うち中央区 14

道内の村 1 うち北区 20

うち南区 4

うち東区 19

うち白石区 13

うち豊平区 12

うち清田区 1

うち厚別区 4

未回答 3
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（転出先）札幌市の内訳

10・20代
50.9%

30代
18.3%

40代
13.7%

50代
8.7%

60代
4.9% 70代以上

3.5%

発送割合

1 / 15 ページ

sugitani-iz
テキストボックス
資料２－３



問４　転出前の小樽市での住所をおしえてください。

蘭島 1

忍路 0

桃内 0

塩谷 2

オタモイ 7

長橋 10

幸 1

旭町 0

祝津 1

赤岩 6

高島 1 北西部計 29

手宮 1

清水町 2

末広町 3

梅ヶ枝町 2

錦町 0

豊川町 0

石山町 3

色内 8

稲穂 26

富岡 11

緑 25

最上 4

天狗山 0

花園 11

山田町 3

東雲町 3

相生町 1

港町 0

堺町 0

入船 10

松ヶ枝 3

住ノ江 3

住吉町 2

有幌町 0

信香町 1

若松 2

奥沢 13

天神 1

真栄 3

潮見台 7

新富町 7

勝納町 6

若竹町 6

築港 10 中部計 177

船浜町 0

桜 17

望洋台 9

朝里 3

朝里川温泉 3

新光 15

新光町 2

張碓町 3

春香町 1

桂岡町 5

見晴町 2

星野町 1

銭函 16 東南部計 77

未回答 1
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転出前住所
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問５　小樽市での居住年数をおしえてください。 n=284

５年未満 113

５年以上１０年未満 26

１０年以上１５年未満 10

１５年以上２０年未満 30

２０年以上 102

未回答 3

問６　転出前の居住経過をおしえてください。 n=284

小樽生まれでずっと小樽に住んでいた 72

小樽生まれで道内他市町村に住んだあと小樽に住んでいた 16

小樽生まれ道外に住んだあと小樽に住んでいた 16

道内他市町村生まれ 142

道外生まれ 30

その他 3

未回答 5

問７　転出前後の世帯構成（同居している人）についておしえてください。

【転出前】 n=284 【転出後】 n=284

１人 148 １人 175

２人 25 ２人 61

３人 38 ３人 23

４人 33 ４人 6

５人 19 ５人 3

６人 3 ６人 4

７人 2 ７人 0

１０人 1 １０人 0

未回答 15 未回答 12

単身 148 単身 175

夫婦のみ 6 夫婦のみ 43

親と子 94 親と子 39

三世代 22 三世代 9

その他 3 その他 4

未回答 11 未回答 14

【転出前】 【転出後】

親と子 三世代 その他 親と子 三世代 その他

乳幼児 3 2 0 乳幼児 7 1 0

幼児 3 3 0 幼児 4 3 0

小学生 7 3 0 小学生 8 2 0

中学生 5 0 0 中学生 5 0 0

高校生 12 1 0 高校生 3 0 0

大学生 7 2 0 大学生 1 2 1

社会人 9 3 0 社会人 4 2 1

その他 0 0 0 その他 0 0 0
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問８　転出前後のお住まいについておしえてください。

【転出前】 n=284 【転出後】 n=284

持ち家（一戸建て） 58 20.4% 持ち家（一戸建て） 25 8.8%

持ち家（分譲マンション） 9 3.2% 持ち家（分譲マンション） 10 3.5%

親の家（一戸建て） 54 19.0% 親の家（一戸建て） 10 3.5%

親の家（分譲マンション） 4 1.4% 親の家（分譲マンション） 2 0.7%

民間借家（一戸建て） 14 4.9% 民間借家（一戸建て） 4 1.4%

民間借家(アパート等） 99 34.9% 民間借家(アパート等） 177 62.3%

公営住宅・社宅等 38 13.4% 公営住宅・社宅等 41 14.4%

その他 4 1.4% その他 10 3.5%

未回答 4 1.4% 未回答 5 1.8%

※「その他」でコメントのあったもの：3件 ※「その他」でコメントのあったもの：5件

グループホーム、病院、宗教法人施設 グループホーム、病院、宗教法人施設、老人ホーム、婚約者の実家、祖母の家

問９　引越し先を探す際、どのような方法（情報源）で調べましたか。（複数選択可）

１．市区町村のホームページ 5

２．住宅情報・不動産情報サイト 104

３．北海道移住交流促進協議会ポータルサイト「北海道で暮らそう！」 0

４．移住・交流推進機構（ＪＯＩＮ）ポータルサイト「ニッポン移住ナビ」 0

５．その他のインターネットサイト 24

６．市区町村のホームページ移住相談窓口 1

７．移住フェア・移住体験ツアー等のイベントへの参加 0

８．住宅情報誌 2

９．不動産業者・ハウスメーカー（新聞広告・テレビＣＭ含む） 85

１０．家族・親族・友人 65

１１．その他 55

※「１１．その他」でコメントがあったもの48件

「会社」or「職場」を含む：20件

「社宅」を含む：6件

「自宅」を含む：5件

「実家」を含む：3件

「公宅」を含む：3件

「寮」を含む：3件

持ち家に戻った

家族が住んでいる

介護支援専門員の助言

仕事

相談支援センター

夫の住まいに引っ越した

妹が借りていたアパート

夫がもともと住んでいた家に引っ越した

20.4%
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19.0%
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4.9%
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13.4%
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問１０　あなたの職業についておしえてください。 n=284

１．自営業 3

２．会社員（正規雇用） 120

３．会社員（フルタイムかつ非正規雇用） 12

４．公務員・団体職員・教職員（正規雇用） 55

５．公務員・団体職員・教職員（フルタイムかつ非正規雇用） 7

６．パートタイム・アルバイト 19

７．学生 6

８．専業主婦・主夫 17

９．無職 32

１０．その他 6

未回答 7

問１１　あなたの勤務先の住所をおしえてください。

道内 173

道外 42

国外 0

【道内の内訳】

札幌市 91 うち手稲区 9

小樽市 28 うち西区 9

その他道内の市 40 うち中央区 35

道内の町 12 うち北区 14

道内の村 1 うち南区 1

うち東区 9

うち白石区 7

うち豊平区 2

うち清田区 2

うち厚別区 1

未回答 2
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（勤務先）札幌市の内訳
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問１２　あなたの職業について、業種をおしえてください。

１．事務職（企業・官公庁における一般事務、経理） 51

２．販売職（小売り・卸売り店主、店員、不動産売買、外勤のセールス） 30

３．サービス業（理容・美容師、料理人、ウエイトレス、ホームヘルパーを含む） 20

４．生産現場職・技能職（製品製造・組み立て、自動車整備、建設作業員、大工など） 5

５．運輸（トラック・タクシー運転手、船員、郵便配達など） 8

６．保安職（警察官、消防士、自衛官など） 4

７．専門職・技能職（医師、看護師、弁護士、教師、技術者など） 58

８．管理職（企業・官公庁における課長以上、議員、経営者など） 20

９．農林水産業 3

１０．その他 20

※「１０．その他」でコメントのあったもの：1件

宗教団体職員
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２．販売職（小売り・卸売り店主、店員、不動産売買、外勤…

３．サービス業（理容・美容師、料理人、ウエイトレス、ホー…

４．生産現場職・技能職（製品製造・組み立て、自動車整…

５．運輸（トラック・タクシー運転手、船員、郵便配達など）

６．保安職（警察官、消防士、自衛官など）

７．専門職・技能職（医師、看護師、弁護士、教師、技術者…

８．管理職（企業・官公庁における課長以上、議員、経営者 …

９．農林水産業

１０．その他
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問１３　小樽市から転出するきっかけとなった理由を全ておしえてください。

　　　　また、その中で最も大きな理由を１つ、おしえてください。

（複数選択した場合）

１．小樽に愛着がないから 11

２．自分または家族の仕事上の理由（就職、転職、転勤、起業等） 155

３．自分または家族の入学、進学のため 10

４．子どもが生まれる予定があった、または生まれたため 4

５．子育て環境をより良くしたいため 5

６．教育環境をより良くしたいため 4

７．通勤・通学の利便性のため 40

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介護が必要になった等） 14

９．自分の健康上の理由 15

１０．結婚のため（事実婚を含む） 48

１１．離婚のため 3

１２．勤務先は変わっていないが居住環境を変えたかったため 24

１３．転出先の方が家賃や地代などが安いから 5

１４．住宅取得のため 9

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより良くするため 33

１６．医療機関への受診をより便利にするため 5

１７．老後のより良い福祉・介護サービスのため 7

１８．転出先の方が自然環境に恵まれているから 2

１９．転出先の方が歴史・文化が豊かだから 1

２０．バスや電車などの公共交通の利便性をより良くするため 25

２１．転出先の方が災害や治安の面で安心だから 1

２２．地域の風土、文化が合わなかったため 2

２３．転出先の方が食べ物が新鮮でおいしいから 0

２４．転出先の方が楽しむ場所や機会が充実しているから 24

２５．転出先の方が小樽市より行政サービスが充実しているから 7

２６．自分または家族の生まれ育ったまちではないから 12

２７．その他 23

最大の転出理由を選択せずコメントしたもの：4件

1人住まいに不安があった

子供と同居のため。一番大変な冬の雪かきが大変な事でした。老人になりますと冬に出歩くのも危険を伴うため子どもが苫小牧に職を求めたため

雪の無い苫小牧についてきました。

飲食店勤務だったためコロナのせいで仕事がなくなり自主退職と言う形で無職になった。

仕事がなくなった為
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１２．勤務先は変わっていないが…

１３．転出先の方が家賃や地代な…

１４．住宅取得のため

１５．生活環境（買い物など）の利…

１６．医療機関への受診をより便…

１７．老後のより良い福祉・介護…

１８．転出先の方が自然環境に恵…

１９．転出先の方が歴史・文化が…

２０．バスや電車などの公共交通…

２１．転出先の方が災害や治安の…

２２．地域の風土、文化が合わな…

２３．転出先の方が食べ物が新鮮…

２４．転出先の方が楽しむ場所や…

２５．転出先の方が小樽市より行…

２６．自分または家族の生まれ…

２７．その他
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（一つだけ選択した場合）

１．小樽に愛着がないから 2

２．自分または家族の仕事上の理由（就職、転職、転勤、起業等） 125

３．自分または家族の入学、進学のため 6

４．子どもが生まれる予定があった、または生まれたため 1

５．子育て環境をより良くしたいため 2

６．教育環境をより良くしたいため 0

７．通勤・通学の利便性のため 17

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介護が必要になった等） 10

９．自分の健康上の理由 11

１０．結婚のため（事実婚を含む） 40

１１．離婚のため 3

１２．勤務先は変わっていないが居住環境を変えたかったため 9

１３．転出先の方が家賃や地代などが安いから 1

１４．住宅取得のため 4

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより良くするため 7

１６．医療機関への受診をより便利にするため 1

１７．老後のより良い福祉・介護サービスのため 2

１８．転出先の方が自然環境に恵まれているから 2

１９．転出先の方が歴史・文化が豊かだから 0

２０．バスや電車などの公共交通の利便性をより良くするため 3

２１．転出先の方が災害や治安の面で安心だから 0

２２．地域の風土、文化が合わなかったため 0

２３．転出先の方が食べ物が新鮮でおいしいから 0

２４．転出先の方が楽しむ場所や機会が充実しているから 5

２５．転出先の方が小樽市より行政サービスが充実しているから 1

２６．自分または家族の生まれ育ったまちではないから 4

２７．その他 15

※最大の転出理由に「２７．その他」を選択しコメント：15件

生活環境を一新したく感じたから

住んでいたアパートの管理に不満があった（途中で変わった）

小樽市職員及び観光協会に大変な目に遭わされた為。

単身居住の命令が解除されたから。

医療機関に入院のため

社命による転勤

冬の除雪が体力的に大変負担になってきました。

娘夫婦（孫も含む）の住居の近くに住む為

コロナによる居住継続の困難

宗教施設継承のため

母死亡のため

卒業

主人が他界したため

住んでいた家を解体し、娘夫婦が住んでいる白石区に移りました。

彼氏が札幌に住んでるから

※最大の転出理由に「９．自分の健康上の理由」を選択しコメント：2件

親族（弟）が在住、見守りの利便性

商売を営んでいた若竹町の親の家の水害トラブルにより桜町へ引っ越し、その前後より市営、道営住宅に申し込んでみたのですが抽選に当たらず、

そんな中熱中症で倒れ、自分の体に不安を覚えるようになった為

2

125

6

1

2

0

17

10

11

40

3

9

1

4

7

1

2

2

0

3

0

0

0

5

1

4

15
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１．小樽に愛着がないから

２．自分または家族の仕事上の理…

３．自分または家族の入学、進学…

４．子どもが生まれる予定があっ…

５．子育て環境をより良くしたいため

６．教育環境をより良くしたいため

７．通勤・通学の利便性のため

８．親や身内の健康上の理由（見…

９．自分の健康上の理由

１０．結婚のため（事実婚を含む）

１１．離婚のため

１２．勤務先は変わっていないが…

１３．転出先の方が家賃や地代な…

１４．住宅取得のため

１５．生活環境（買い物など）の利…

１６．医療機関への受診をより便…

１７．老後のより良い福祉・介護…

１８．転出先の方が自然環境に恵…

１９．転出先の方が歴史・文化が…

２０．バスや電車などの公共交通…

２１．転出先の方が災害や治安の…

２２．地域の風土、文化が合わな…

２３．転出先の方が食べ物が新鮮…

２４．転出先の方が楽しむ場所や…

２５．転出先の方が小樽市より行…

２６．自分または家族の生まれ…

２７．その他

8 / 15 ページ



※問１３で「２．自分または家族の仕事上の理由（就職・転職・転勤・起業）」に〇をつけた方

問１４－１　あてはまる理由をおしえてください。

１．転勤等（会社の都合）のため 73

２．就職、転職のため（自己の意思によるもの） 77

３．起業のため 2

４．その他 8

※「４．その他」コメント：6件

退職のため

契約年数完了

就職後半年小樽の実家から通ったが

雪が降る前に引っ越したかったので

退職のため

病気療養から復職

職場がなくなった為

問１４－２　転職、就職、起業するにあたり、小樽市内も検討しましたか。

１．就職、転職、起業するなら他の市区町村と決めていた（小樽市内は検討しなかった） 35

２．小樽市内も検討したが、他の市町村に決めた 29

３．他の市区町村で就職、転職、起業する以外の方法がなかった 11

問１４－３　小樽市以外で転職、就職、起業した理由をおしえてください。

１．小樽には希望業種・職種の求人がなかったから 16

【希望業種・職種】

医療事務 東京本社のメーカー・営業

営業職 希望職種ではなく「希望」がなかった ※「６．地元や親元を離れたかった」コメント：1件

建築現場管理 ＪＲは職種の希望を受け付けない もう雪を見たくない

教育業 医療関係

ジュエリー製造 機械設計 ※「８．その他」コメント：16件

Sier（エスアイアー）：システムインテグレーター。システムの統合・構築・運用サポートなどを請け負う企業 配属支店が違ったため

２．小樽では労働条件（賃金など）が悪かったから 22 小樽市の対応がひどかった為

３．大企業で働きたいから 9 配属先が小樽市外だったため

４．起業するために必要な手頃な物件（作業場・店舗等）がなかったから 1 小樽は不便で家賃も高いから

５．起業支援（セミナー・補助金等）を活用することができなかったから 0 転職する会社が地方だったため

６．地元や親元を離れたかったから 10 以前の職場への出戻りのため。

７．特に理由はない 12 結婚にあたり、近い職場にしたかったため。

８．その他 16 知り合いがいた

転職先の人事

地元に戻るため

親の後継ぎのため

道外に行ってみたかったから。

職場の環境に不満は無く、

通うのも苦にはなりませんでした

娘は生まれ育ちが札幌だったので

友人も多く、札幌に決めました。

小樽以外のほうが職の幅が広かったため

ターゲット層がいない

73

77

2

8

0 20 40 60 80 100

１．転勤等（会社の都合）のため

２．就職、転職のため（自己の意思…

３．起業のため

４．その他

35

29

11

0 5 10 15 20 25 30 35 40

１．就職、転職、起業するなら他の市区町村と決めてい

た（小樽市内は検討しなかった）

２．小樽市内も検討したが、他の市町村に決めた

３．他の市区町村で就職、転職、起業する以外の方法

がなかった

16

22

9

1

0

10

12

16

0 5 10 15 20 25

１．小樽には希望業種・職種の求人がなかっ…

２．小樽では労働条件（賃金など）が悪かった…

３．大企業で働きたいから

４．起業するために必要な手頃な物件（作業…

５．起業支援（セミナー・補助金等）を活用す…

６．地元や親元を離れたかったから

７．特に理由はない

８．その他
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問１４－４　将来、小樽に戻って就職したいですか。

１．ぜひしたい 9

２．条件が合えばしたい 34

３．したくない 37

【１の理由】

ア．希望する会社がある 1

イ．小樽が好きだから 8

ウ．その他 0

【２の理由】

ア．希望する職種の求人がある 11

イ．労働条件が良いから 5

ウ．自分の能力を活かせる 6

エ．配偶者の仕事も確保できる 2

オ．現在の仕事のまま在宅勤務やテレワークができる 2

カ．その他 11

※「カ．その他」コメント：11件

でも年齢的にもう就職は無理ですね

札幌にこだわりがないため

実家に戻れる

小樽への異動があればぜひ！

良い街だから

地元は好き

住みやすい街だと思うため。

小樽は好き

異動により

親の老後が心配

小樽に愛着がある

【３の理由】

ア．希望する業種・職種がない 10

イ．労働条件が悪いから 9

ウ．都会で暮らしたいから 9

エ．大きな企業で働きたいから 3

オ．その他 11

※「オ．その他」コメント：11件

小樽が大嫌いになった為。

地元で生活したいため

合わなかった

もう雪はいやです

もう転職する意思がない

定年退職する為。雪の降らない所が良かった為。

離職するにあたり苦い思いをしたので小樽に戻る気はない

坂多くて冬大変

小樽に未来がないから！！

家族のそばにいたいから

転職予定が無いため

１．ぜひしたい
11.3%

２．条件が合えばしたい
42.5%

３．したくな

い
46.3%

（総回答数79件）
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ア．希望する会社がある

イ．小樽が好きだから

ウ．その他

ぜひ小樽に戻って就職したい理由

11

5

6

2

2

11
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ア．希望する職種の求人がある

イ．労働条件が良いから

ウ．自分の能力を活かせる

エ．配偶者の仕事も確保できる

オ．現在の仕事のまま在宅勤務やテレワークが

できる

カ．その他

条件が合えば小樽に戻って就職したい理由

10

9

9

3

11

0 2 4 6 8 10 12

ア．希望する業種・職種がない

イ．労働条件が悪いから

ウ．都会で暮らしたいから

エ．大きな企業で働きたいから

オ．その他

小樽に戻って就職したくない理由
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問１４－５　小樽に戻るための条件をおしえてください。

（複数回答可）

１．希望する仕事がある 46

２．希望する住まいがある 24

３．交通が便利である 31

４．医療機関が充実する 7

５．娯楽施設が充実する 23

６．子育て環境・教育環境が充実する 16

７．現在の勤務先に就業したまま在宅勤務やテレワークができる 9

８．その他 15

※「８．その他」コメント：15件

観光協会プロパー職員の是正

結婚相手の異動

除雪が行き届いている

賃金のいいところがあれば

寮、社宅があれば戻るかもしれない

4輪用オフロードサーキットとかあると喜んで帰ります。せっかく自然がたくさんあるのに未舗装路のレース場１つくらい山の中に作ってください。

戻るつもりはない

小樽は観光・遊びに来る場所でいい

支店職は望まないので、異動があれば。※小樽は移動先として可能。

現在の自分の労働条件等と同等の環境がある。

住みやすくなれば

市職員が小樽に居住すること（特に管理職以上は100％全員が小樽市内に居住すること）

水道、家賃等が安ければ

年収600万円の仕事を斡旋してくれる

（小樽に）戻る予定はありません

46

24

31

7

23

16
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15
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１．希望する仕事がある

２．希望する住まいがある

３．交通が便利である

４．医療機関が充実する

５．娯楽施設が充実する

６．子育て環境・教育環境が充実する

７．現在の勤務先に就業したまま在宅勤務やテレ…

８．その他

小樽に戻るための条件
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※問１３で「３．自分または家族の入学、進学のため」に〇をつけた方

問１５－１　入学先、進学先をおしえてください。（対象者が複数いる場合は全て）

１．小学校 3

２．中学校 0

３・高校（公立・私立） 0

４．専門学校、短期大学 1

５．四年制大学、大学院 4

６．その他 0

問１５－２　入学先、進学先を小樽市以外に決めた理由をおしえてください。（対象者が複数いる場合は全て）

１．小樽市内より通学に便利だから 2

２．小樽市内より学力水準が高いから 2

３．小樽市内より部活動の内容が充実しているから 0

４．小樽市内より学習塾等が充実しているから 0

５．小樽市内には希望する学校・学部・学科がなかったから 3

【希望する学校・学部・学科】

文学部、関西学院大学、外国語大学

６．特に理由はない 0

７．その他 2

※「７．その他」のコメント：2件

小樽市内より教育環境が良いから

家を出てみたかったため

3

0

0

1

4

0

0 1 2 3 4 5

１．小学校

２．中学校

３・高校（公立・私立）

４．専門学校、短期大学

５．四年制大学、大学院

６．その他

2

2

0

0

3

0

2

0 1 2 3 4

１．小樽市内より通学に便利だから

２．小樽市内より学力水準が高いから

３．小樽市内より部活動の内容が充実してい…

４．小樽市内より学習塾等が充実しているから

５．小樽市内には希望する学校・学部・学科…

６．特に理由はない

７．その他
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※問１３で「５．子育て環境をより良くしたいため」に〇をつけた方

問１６　「子育て環境」で重視するものは何ですか。（最大５つまで選択）

１．子育てにかかる費用負担の支援が充実している 2

２．保育所（園）に入りやすい 3

３．保育料が安い 2

４．保育サービスが充実している 1

【具体的なコメントなし】

５．幼稚園が充実している 1

【具体的なコメントなし】

６．自然環境が良い 2

７．公園などの遊び場が多い 4

８．図書館・スポーツ施設などが充実している 3

９．小児医療が充実している 4

１０．産前産後ケアが充実している 1

１１．その他 1

※「１１．その他」のコメント：1件

妻の実家が近く下校時に任せられるから

※問１３で「６．教育環境をより良くしたいため」に〇をつけた方

問１７　「教育環境」で重視するものは何ですか。（最大５つまで選択）

１．市立小中学校が近い（通いやすい） 3

２．市立小中学校の教育水準が高い 1

３．高校が近い（通いやすい） 0

４．高校の選択肢が多い 4

５．高校の教育水準が高い 1

６．大学・短期大学・専門学校等が近い（通いやすい） 0

７．大学・短期大学・専門学校等の選択肢が多い 1

８．中高一貫教育の学校がある 0

９．習い事や学習塾が多い（通いやすい） 2

１０．放課後児童クラブ（学童保育）に入りやすい 2

１１．自然環境が良い 1

１２．公園などの遊び場が多い 2

１３．図書館・スポーツ施設などが充実している 4

１４．小児医療が充実している 4

１５．その他 1

※「１５．その他」のコメント：1件

治安が良い
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1
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4
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1
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１．子育てにかかる費用負担の支…

２．保育所（園）に入りやすい

３．保育料が安い

４．保育サービスが充実している

５．幼稚園が充実している

６．自然環境が良い

７．公園などの遊び場が多い

８．図書館・スポーツ施設などが充…

９．小児医療が充実している

１０．産前産後ケアが充実している

１１．その他

3

1
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4

1

0

1

0

2

2

1

2

4

4

1
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１．市立小中学校が近い（通い…

２．市立小中学校の教育水準…

３．高校が近い（通いやすい）

４．高校の選択肢が多い

５．高校の教育水準が高い

６．大学・短期大学・専門学校…

７．大学・短期大学・専門学校…

８．中高一貫教育の学校がある

９．習い事や学習塾が多い（通…

１０．放課後児童クラブ（学童保…

１１．自然環境が良い

１２．公園などの遊び場が多い

１３．図書館・スポーツ施設など…

１４．小児医療が充実している

１５．その他
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問１８　小樽に住んでいて良かった点はどのようなことですか。（複数選択可）

１．未就学児の子育て環境が良い 11

２．小中学校教育の環境が良い 24

３．高校教育の環境が良い 17

４．大学教育の環境が良い 12

５．周産期医療の環境が良い 3

６．小児医療の環境が良い 4

７．高齢者医療の環境が良い 7

８．軽微なけが・病気に対する医療の環境が良い 24

９．重篤なけが・病気に対する医療の環境が良い 9

１０．鉄道交通の利便性が良い 75

１１．バス交通の利便性が良い 83

１２．タクシーの利便性が良い 43

１３．図書館サービスが充実している 23

１４．美術館・博物館などの文化施設が充実している 47

１５．子どもの医療費助成が充実している 2

１６．子どもの遊び場・公園が充実している 19

１７．高齢や介護施設などの高齢者向け公共サービスが充実している 7

１８．除雪・排雪が行き届いている 42

１９．ごみ収集が行き届いている 54

２０．市民の声が市政に反映されている 2

２１．特にない 89

※欄外に記載のあったコメント：14件

海が近い、眺めが良い

町の持つ雰囲気、景色、おいしいお店が多い。第二の故郷と思っています。

図書館：展示がとてもよかった。
文学館：玉川館長さんも働いている。職員さんの展示力もすばらしいです！


「自然環境のすばらしさ」という項目があればそれに◎をつけます。

一生住むつもりで移住したのに、大変な目に遭わされた。

車道に遠いため、自分の家の廻りの雪かきが大変でした。

飲み屋が多い、スシ屋・あんかけ屋が多い

選択肢には強くあてはまるものが無い。生まれ育った街なので好きです。

ごみ収集は紙類は〇、大型ごみは△（捨てづらい）

特に良かったかどうかわからないが、不便だと思うことはなかった

人が優しい、自然がある、食べ物がおいしい、観光地があって友人にお薦めできる

上記項目にはない。良かったのは、山と海が近く、景観が良いこと。スキー場も海水浴場も近いこと。

上記等の利便性より、自然環境や行楽等に行き易い為

（14を選択）観光関係の充実が良かった。まわりの人にオススメできる。
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１．未就学児の子育て環境が良い

２．小中学校教育の環境が良い

３．高校教育の環境が良い

４．大学教育の環境が良い

５．周産期医療の環境が良い

６．小児医療の環境が良い

７．高齢者医療の環境が良い

８．軽微なけが・病気に対する医…

９．重篤なけが・病気に対する医…

１０．鉄道交通の利便性が良い

１１．バス交通の利便性が良い

１２．タクシーの利便性が良い

１３．図書館サービスが充実して…

１４．美術館・博物館などの文化…

１５．子どもの医療費助成が充…

１６．子どもの遊び場・公園が充…

１７．高齢や介護施設などの高…

１８．除雪・排雪が行き届いている

１９．ごみ収集が行き届いている

２０．市民の声が市政に反映さ…

２１．特にない
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問１９　現在のお住まいと比較して、小樽市が住みにくいと思ったのはどのようなことですか。（複数選択可）

１．未就学児の子育て環境が良くない 8

２．小中学校教育の環境が良くない 12

３．高校教育の環境が良くない 13

４．大学教育の環境が良くない 19

５．周産期医療の環境が良くない 13

６．小児医療の環境が良くない 13

７．高齢者医療の環境が良くない 12

８．軽微なけが・病気に対する医療の環境が良くない 7

９．重篤なけが・病気に対する医療の環境が良くない 15

１０．鉄道交通が不便 72

１１．バス交通が不便 60

１２．タクシーが不便 20

１３．図書館サービスが不十分だ 15

１４．美術館・博物館などの文化施設が少ない 10

１５．子どもの医療費助成が不十分だ 9

１６．子どもの遊び場・公園が少ない 30

１７．高齢や介護施設などの高齢者向け公共サービスが不十分だ 12

１８．除雪・排雪が行き届いていない 71

１９．ごみ収集が行き届いていない 14

２０．市民の声が市政に反映されていない 7

２１．特にない 103

※欄外に記載のあったコメント：9件

ただただ一つ、雪かきと滑って転ぶことを心配して、雪の無い生活場所を求めました。

ネットカフェがなく不便

この選択肢の中にはない。

市役所の職員が市民（ユーザー）の立場になっていない（市民向けパンフレット、市民税の証明確認）。自コトとして考えることが大事。

札幌行きのバスが朝少なすぎる！ＪＲが止まった時、１台のバスに客が殺到する！

（図書館）もっと新しい本に入れ替えていっていいと思う。

街が汚い

坂が多い、新しい商業施設が誘致されない、コンビニが少ない

（１～２０すべてを選択した上で）まだまだあります！

問２０　小樽市の住みよさ、住みにくさの両方を踏まえ、小樽市は住みやすいと思いますか。

１．住みやすい 80

２．どちらかと言えば住みやすい 115

３．どちらかと言えば住みにくい 44

４．住みにくい 25

５．わからない 14

未回答 6

n=284

問２1　小樽市への思いやメッセージをご自由にお書きください。

別紙「転出者 コメント一覧」をご覧ください。
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１．未就学児の子育て環境が良く…

２．小中学校教育の環境が良くない

３．高校教育の環境が良くない

４．大学教育の環境が良くない

５．周産期医療の環境が良くない

６．小児医療の環境が良くない

７．高齢者医療の環境が良くない

８．軽微なけが・病気に対する医…

９．重篤なけが・病気に対する医…

１０．鉄道交通が不便

１１．バス交通が不便

１２．タクシーが不便

１３．図書館サービスが不十分だ

１４．美術館・博物館などの文化…

１５．子どもの医療費助成が不十…

１６．子どもの遊び場・公園が少…

１７．高齢や介護施設などの高齢…

１８．除雪・排雪が行き届いてい…

１９．ごみ収集が行き届いていない

２０．市民の声が市政に反映され…

２１．特にない

１．住みやすい
28.2%

２．どちらかと言えば

住みやすい
40.5%

３．どちらかと言え

ば住みにくい
15.5%

４．住みにくい
8.8%

５．わからない
4.9%

未回答
2.1%
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